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Lietuviai Argentinos Eukaristiniame Kongrese ¡
. Y18? Argentina sukruto, sujudo, suskubo į antrą tautinį Eu- 

karistinį Kongresą. Tūkstančiai tikinčiųjų, argentiniečių ir sve­
timšalių, iš įvairių įvairiausių vietovių ir ilgiausiomis vir­
tinėmis, traukė į Stebuklingosios Panelės vadro miestą, Argenti­
nos šventovę, į Lukaną. Ir kaip visuomet, lietuviai katalikai taip 
pat atliko savo pareigą ir gausiu būriu atkeliavę į Lukaną, pa­
garbino V. Jėzų Eukaristijoje ir pasimeldę prie stebuklingojo 
Mergelės paveikslo už mus pavergtos sostinės išlaisvinimą, didin­
gose bazilikos sienose paliko gražią bronzinę lentą kaipo amžiną 
lietuvių paminklą Eukaristiniui Kongresui ir šv. Panelei Marijai.

KELIONĖ
Šį sykį kaž kodėl lietuviai netaip 
gausiai kaip kad buvo manyta, 
dalyvavo šiame suvažiavime. Ta 
čiau, kartu, organizuotai, dalyva­
vo virš šimto dvidešimties žmo­
nių.

Traukinys turėjo išvažiuoto še­
šiose ir trisdešimt penkios minu­
tės, bet išėjo beveik dvidešimtimi 
minučių ankščiau. Kiti dar nebu­
vo atvažiavę stotin, todėl turėjo 
keliauti kitu traukiniu. Bet Lu- 
kane, stotyje, visi gražiai susior- ' 
ganizavo ir vėliavų pasKui, nusekė 
į Baz.liką.
MIŠIOS LŲ^LVIAMS LUEA*...

Devyniose ryto, lietuvių koum- 
jos kapelionas kun. Juozapas Ja­
nilionis atlaikė lietuviams maidi- į 
ninkams mišias. Beveik visi atli­
ko ar buvo atlikę išpažintį ir pa­
sistiprino Angelų Duona. Nepa­
prastai gražiai ir vieningai pasi­
rodė šv. Cecilijos choras.

PONTIFICIALĖS MIŠIOS
Vos užsibaigė mišios bazilikoje, 

visi skubėjo į Belgrano aikštę. 
Gražiai papuoštas altorius, buvo 
iš visų pusių tūkstančių žmonių 
apsuptas.

Naujai daroma gatvė, priminė 
Palermo esančią alėją Sarmiento, 
Tarptautinio Kongreso metu. Spe­
cialiai paruoštose ložose, užėmė 
vietas garbingi valdžios vyrai: 
valstybės prezidentas ir visi vyk-

rengė apeigų drabužiais, ir tuoj 
po to, prasidėjo pontificialės mi­
šios.

Villa Devoto ir šv. Juozo Lukš­
io kunigų seminarijų choras, mon 
.enijorų Soiari ir Toscano diri­
guojami, giedojo Introitus, Ange- 
ų Mišias, gražius himnus Euka-

jį palaiminimą ir skirstėsi pietų.
LENTOS PAŠVENTINIMAS

Bet ne lietuviams buvo skirtas po 
įsis. Tuoj po palaiminimo, susi­
rinko Mergelės koplyčioje, čia J. 
E. La Platos pagelbinis vyskupas 
A. Serafini, kun. J. Janilioniui a- 
sistuojant, pašventino paminklinę 
lentą. Pabuvo kūmais, konsulari- 
nio skyriaus vedėjas p. p. J. Ku-

iba
LIETUVIŲ MALDININKŲ DALIS LUKANO BAZILIKOJE 
PAŠVENTINUS ATSIMINIMO LENTĄ. VIDURY MATOME J. 
E LA PLATOS VYSKUPĄ SERAFINI, KOLONIJOS KAPELIO­
NĄ KUN. J. JANILIONĮ, LIETUVOS KONSULĄ P. J. KUČINS­
KĄ SU PONIA IR KT.

domosios valdžios ministerial; ke 
tūrių provincijų gubernatoriai su 
savo ministeriais ir 
valdininkų.

Tuoj po dešimtos 
bazilikos išėjo Jo

daug aukštų

risti jos garbei ir specialiai sukom 
ponuotą 50 metų sukaktuvių nuo 
Marijos vainikavimo proga, gie­
smę “Tota pulchra es.” Sostinės 
policijos orkestras pritarė giesmi­
ninkams.

Minia pamaldingai išklausė pa-

valandos, iš 
šventenybė,

I Romos Popiežiaus Pijaus vienuo-
1 liktojo atstovas, Jo Eminencija mokslą ir mišias, 
į Buenos Aires arkivyskupas Argén 1 
Į tinos primatas, kardenolas

Po mišių buvo paskaitytas de-
I «niuo px.niia.vao, aaiuciiuioo A. i kretas,kuriuomi kardenolas Cope- 

¿ I Copello, virš trisdešimties vysku- i U°> šventojo Tėvo vardu, suteikė 
. ¡ pų bei garbingų dvasiškių lydi- ( visuotinus atlaidus visiems daly- 

mas priėjo improvizuotą altorių, vavusiems kongrese ir priėmu- 
Po minutės susikaupimo, vyskupų ' siems šv. Sakramentą.

atsistuojimas mons. Copello persi- ■ Maldininkai priėmė apaštališką

ATSIMINIMO LENTA ĮMŪRYTA LUKANO BAZILIKOJE 
STEBUKLINGOSIOS šš. PANELĖS KOPLYČIOS SIENOJE.

Po pamokslo buvo paskelbta 
Vilniaus Malda (žiūrėk pereitą 
ŠVYTURĮ) kurioje pasižadama 
ir savo gyvybę paaukuoti, jei tik 

to pareikalaus Vilniaus laisvė.
Po trumpo susikaupimo, maldi­

ninkai skirstėsi pietų, prieš tai 
dar sudėję duosnią auką pamin- 

POILSIS
klinės lentos išlaidoms padengti.

Ne lengva buvo rasti vietos at­
sisėsti ir paužkandžiauti. Visa pa­
rapijos skirta maldininkams už­
eiga buvo kimšte prikimšta žmo­
nių. Lietuviai, kurie dalyvavo Vii 
niaus dienos priminime, skubėjo į 
Lukano paupį. Tačiau ir ten daug 
reikėjo pavaikščioti, kol susirado 
tinkamesnes vietas. Nors saulė ne 
sirodė, ir dangus rūstus atrodė, 
kaip gražią vasaros dieną visi su­
sėdo gražioj pievoj ir stiprinosi, 
daugiausia iš namų atsigabentais 
valgiais.

VYRŲ EISENA
Lygiai antrą valandą, visi vy­

rai su savo vėliavomis ir ženklais 
rinkosi Colon aikštėje. Lietuviai 
truputį pasivėlavo, tačiau dar ga­
vo įsiskverbti geroj vietoj. Visi 
žygiavo į Belgrano aikštę. Tenai,

NAUJAS VĖLIAVAS PAŠVENTINUS SANTA LUCIA BAŽNY­
ČIOJE. PRIE VĖLIAVŲ STOVI KŪMAI: LIETUVOS PASIUN­
TINYBĖS PIRMASAI SEKRETORIUS P. B. BLAVEŠČIŪNAS 
SU PONIA IR P - LĖ G. PADVALSKYTĖ SU P. Z. JUKNEVI­

ČIUM.

činskas su žmona.
VILNIAUS MALDA

Tuomet visi maldininkai lietu­
viai susirinko toj koplyčioj kur 
buvo atlaikytos mišios. Ten, kun. 
J. Janilionis gražiai išdėstė mūs 
troškimus ir norus, mūs triumfus 
ir pergales, mūs vargus ir skaus­
mus, mūs džiaugsmą ir liūdesį. 
Vienas šių liūdesių, skausmų, kaip 
tik ir yra mūs brangios sostinės 
Vilniaus netekimas, “čia, antro­
sios mūsų tėvynės šventovėje — 
kalbėjo pamokslininkas — ties 
stebuklingu Marijos paveikslu, y- 
patingai lengva mums susikaupti, 
ir prie Aušros Vartų Mergelės ir 

melsti, karštai, nuoširdžiai, grą­
žinti mūs tautos šventovę.”

naujai ruošiamoj alėjoj, išsirikia­
vo iš dviejų pusių palikdami vi­
ryje tarpą.

Į pastatytą koplytėlę — altorių 
atvyko ir ir visų aukštos cherar- 
gijos dvasiškių lydimas, Jo Emi­
nencija kardenolas Copello. Ten 
persirengė, ir šv. Sakramentą neš 
damas nusileido j gėlėse skęstan­
čią karietą. Ir didingoj procesijoje 
šimtų garbingų dvasiškių lydima 
ir vyrų palengva stumiama, karie 
ta vežiojo V. J. Eukaristijoje. Gi 
minios giedojo gražiausius him­
nus Eukaristi jos garbei ir pamal­
džiai klaupėsi pravažiuojant ka­
rietai.

(Seka 2—tame puslapyje)
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Nisii spaudos reikalai.
Visiems turi būti žinoma, kad mūsų periodinė spauda, kurią 

šiuo tarpu sudaro vienatinis savaitraštis „ŠVYTURYS“, verčiasi 
savais ištekliais, negaudamas iš niekur jokios finansinės paramos. 
Užtat mums netenka kalbėti nei apie apmokamus redaktorius bei 
administratorius. Dideliu pasišventimu darbuojasi nedidelė žmo­
nių grupė.

Iš šalies žiūrinĮt atrodo, kad viskas labai gerai eina, nes „švy­
turys“ pasirodo reguliariai ir savo turiniu ne tik pakankamai in­
formuoja pasaulio bei kolonijos įvykius, bet ir aktuališkiausiai at­
siliepia į visus momento iškeliamus klausimus. Beabejo. nuolati­
niai mūsų skaitytojai dar pageidautų, kad ..švyturys“ past orėtų 
ir visa išviršine išvaizda pralenktų kitus lietuviškus laikraščius, 
o taip pat ir turiniu plačiau apimtų įvairiausias žurnalistikos sri­
tis.

Giliau gi pažvelgus turime konstatuoti, kad “švyturio“ re­
daktoriams bei leidėjams, kuriuos sudaro Argentinos Lietuvių Ka­
talikų Federacijos rinktieji asmenys, neperlengva yra našta esa­
momis sąlygomis. Tačiau jie nebijo tos naštos ir jei apie ją kalba, 
tai tik del to, kad platesnidji visuomenė tai gerai suprastų ir mo­
kėtų vertinti. O šis paprastas spaudos reikalo supratimas galėtų 
nemažai prisidėti ir prie jos tinkamo parėmimo.

Niekas neginčys, kad „švyjturys“ yra labai brangus spaudos 
balsas mūsų kolonijai, nes jis pirmasai pravedė aiškią tautiškai 
katalikišką liniją ir nuo jos nei ant plauko nenukrypo per aštuo­
nerius metus. Ir galime drąsiai pasakyti, kad jis vienas toks te­
bėra visoj kolonijoj, nes kiti arba vaikosi pataikavimais, arba sta­
čiai taktiškuosius idealus mindo.

Brangindami tiesų spaudos žodį mes negalime pasilikti abuo­
jai. Reikia mums gyviau įsitraukti į spaudos darbą. Kiekvienas 
gali ir turi jausti šventos pareigos prsiidélíi prie geros spaudos lei 
dimo ir jos platinimo. Ne kiekvienas, tiesa, gali ką nors parašyti, 
bet ir negalintis koresponduoti raštu, lengvai gali suteikti žinių ar 
pastabų žodžiu. Užtat spaudos platinimas kiekvienam yra prieina- 
mesnis ir šis darbas nemažiau yra garbingas už rašymą. Spaudos 
tikslas yra, kad ji butų kuoplačiau paskelbta ir jos idėjomis per­
siimtų platesnę visuomenė.

štai prieš mus ir stovi mūsų spaudos neatidėliojamas sustip­
rinimo reikalas. Kiekvienas „švyturio“ skaitytojas ir prietelius 
topajunta šiuo momentu gyvo susirūpinimo riekalą ir savo pa­
ramos dalį teineša skubiau. Jau baigiasi ir senieji mėtai, o su jais 
turi prasidėti mūsų vajus ateinatntiems naujiems metams, „švy­
turys“ yra užsimojęs tokį vajų pravesti plačiu maštabu ir apie tai 
atatinkamu laiku praneš, bet ir iki laiko nereikia snausti o Kepin­
tai dirbti garbingą spaudos darbą.
i''','*:'?

Ll ETŲ VOJ E
NUBAUDĖ LAIKRODŽIŲ 

VAGIS
Iš vienos laikrodžių prekybos į- 

minės Laisvės al„ buvo pavogta 
daug laikrodžių ir kitų brangių 
daiktų už 2.752 lt., iš kitos parduo 
tuvės manufaktūros prekių. Kri­
minalinė policija susekė Staneci- 
čių pigiai pardavinėjantį laikro­
džius. Jį sulaikius paaiškėjo, kad 
laikrodžius vogė Julius Petraus- 
aks, o jis pagelbėjo pardavinėti. 
Pagaliaus paaiškėjo, kad ir ki­
tiems Petrausko nusikaltimams 
jis bendradarbiavo. Apygardos tei 
smas Petrauską nubaudė 4 m. sun. 
dadbų kalėjimo, o Stanevičių — 
vieneriais metais paprasto kalėji­
mo.

PATENKINTI GIMNAZIJA
Skuode įsteigta valstybinė gim­

nazija. žmonės tuo labai patenkin­
ti, nes artimiausia valstybinė gim 
nazi ja Mažeikiuose yra už 60' ki­
lometrų. Kretingoje yra privatinė 
pranciškonų gimnazija, į kūrią 
mergaitės nepriimamos, o į Klai­
pėdos gimnaziją dėl pragyvenimo 
brangumo mažai kas teišgali va­
žiuoti. Tad dabar šiam žemaičių 
kampui suteikta proga patogiai ir 
pigiai šviestis, šiaip jau nejudra- 
me miestelyje tuojau ir didesnis 
judėjimas pasidarė: moksleiviai 
skuba užimti kambarius, kurių jau 
net ir nebelengva gauti, o butų, 
pasirodo, visiškai nebera. Namų 
savininkai tatai matydami, 
pradėjo staiga nuomas kelti. Mok­
sleivių skaičius tiek pašoko, jog 
prireikė stigti net ir paralelę pir­

mąją klasę. Gimnazijoje dabar 
bus 6 klasės.

EŽERO SALOJE STOVĖJĄS 
DVARAS

Senovėje didieji Lietuvos kuni­
gaikščiai turėjo Daugų apylinkė­
je keletą dvarų. Vienas tokių dva­
rų stovėjo Daugų saloje, kuri da­
bartiniu laiku apima apie 10 kv. 
km. ploto. Prieš 200 metų dvaras 
dar tebestovėjęs ir jį valdęs gra­
fas Brastauskas, lenkas. D. L. ku­
nigaikščiai ir didikai dažnai Dau­
guose medžiodavę, nes buvę daug 
miškų, o juose žvėrų: meškų, tau­
rų, briedžių ir kt. Saloje yra kilę 
pavadinimai: “Meškos Girdos,” 
“Sakalo šalsnių” ir kt. 1380 m. 
Jogaila su kryžiuočiais padarė 
Dauguose slaptą sutartį prieš 
Kęstutį. 1639 m. birželio mėn. 14 

d. Vladislovas IV su žmona Liud­
vika — Marija buvo atsilankę 
Dauguose. 1393 m. Vytautas Di­
dysis įsteigė parapiją ir pastatė 
medinę bažnyčią. Bažnyčia stovė­
jo, kur dabar kalnelis, vadinamas 
šventpetim, o kur dabar mokykla 
— stovėjusi klebonija. Senosios 
bažnyčios vietoje buvo pastatyta 
nauja, kuri dar stovėjusi prieš 80 
m. kun. Matas Petrauskas para- 
piječių lėšomis pastatė dabartinę 
mūrinę bažnyčią, kuri dabar puo­
šniai, ypač viduje, atrodo.

Ežero saloje dabar gyvena kelio 
lika ūkininkų.

LIETUVIUS IŠKĖLĖ VALSTY­
BĖS GILUMON

Neseniai jau buvo pranešta a­

pie tai, kad iš valdiškųjų pradžios 
mokyklų,kuriose buvo dėstoma ir 
lietuvių kalba, 14-ka lietuvių mo­
kytojų buvo atleista iš pareigų. 
Dabar vėl praneša “Vilniaus Ry­
tojus”, kad Lenkijos švietimo mi­
nisterijos sprendimu, iš Vilniaus 
krašto valstybinių pradžios moky 
klų iškeliami šie lietuviai mokyto­
jai: Kazys Paukštė, iš Švenčionių 
apskr., Marija Matkevičiūtė — 
Karosienė iš Breslaujos apskr., 
Domas Viščinis iš Gardino apskr., 
Mikalojus Vidžiūnas ir Mykolas 
Bašinskas iš Vilniaus — Trakų 
apskrities.

* * *
PASIKĖSINTŲJŲ BYLOS

Kaip atsimename prieš metus 
laiko Vilniaus mieste labai buvo 
madoje petardų “sportas.” Jos 
sproginėjo gatvėse, privačių butų 

| palangėse ir kitur. Sprogdintojai 
daugiausia savo petardas dėdavo 

į prie žydiškų krautuvių, žydų orga 
nizacijų ir jų veikėjų namų. Per 
vieną tokį sprogdinimą pateko po 
licijai ir patsai pasikėsintojas, len 
kas studentas. Siūlai pagaliau pri­
vedė prie tikros lenkiškos organi­
zacijos, kuri buvo pasiryžusi tero­
ristiniu būdu kovoti su žydais. 
Paaiškėjo, kad tas petardas gami­
no ir jas “ekspeditavo” 21 asmuo, 
kuriems teisme iškeltos bylos.

Vilniaus spauda praneša, kad 
šio mėnesio pabaigoje Vilniuje 
bus sprendžima tų teroristų by­
los.

VĖLIAVŲ, PROCESIJA
Garbingai procesijai grįžus, vi­

sos vėliavos susirmxo ties altoriu­
mi. Lietuvius vedusios vėliavos 
tai pat atsiskyrė nuo grupes ir lig 
musų visos tautos atstovai, ėjo 
garóes sargybą, Kongreso uždary­
mo apeigose. iNėpaprastai gražiai 
išrodė vėliavų jura, banguojanti 
altoriaus Imk. Visų tautų, visų 
draugijų spalvos jungėsi į vieną 
didingą, vėliavų sąsKridį. Dan­
gaus spalvos — Argentinos vė­
liavos — buvo gražus, šio majesto 
tiško paveikslo tonas kuriame aiš­
kiai buvo galima atskirti mus Lie­
tuvos trispalvė. Palaiminimo me­
tu, visos vėliavos ir galvos nuže­
mintai nulinko, “Tantum Ergo” 
himno harmonijon: “Pulkim gal­
vas lenkdami.”

UŽDARYMAS
Kongreso klausuros kalbą pasa­

kė J. E. Kordobos arkivyskupas 
monsenijoraš F. Lafitte, “žemiš­
ki džiaugsmai — sakė garbingas 
ganytojas—beveik visuomet šven 
čiami pokyliais, kuriuose sukvie­
čiami visi prieteliai ir pažįstami. 
Gi džiaugsmas viršgamtiškoj pra­
smėj, taip pat pokyliais išreiškia­
mas. Tik ne žemiškais, bet jau 
Dangiškos Eukaristijos pokyliuo­
se, kurių vieną kaip tik dabar bai 
giame.” Taip pat priminė, kad šie 
pokyliai tai vieninteliai kuriuose 
nėra profanuojamas žodis “Lygy­
bė.”_______________ _____

Minia giliai susikaupusi, klau­
sėsi pamokos ,o jai pabaigus kar­
štai ir entuziazmiškai nuplojo. Bu 
vo sugiedotas Argentinos himnas 
ir tuomi baigėsi Antrasis Argen­
tinos Eukaristinis Kongresas.

žmonės skirstėsi į namus. Visų 
ausyse dar tebeskambėjo “Cris- 
tus vincit, Cristus regnat, Cristus 
imperat..

NUOTRAUKA
Keli fotografai mėgėjai iš kelių 

sykių fotografavo lietuvius. Gi po 1 
kongreso uždarymo, lietuviai dar I 
susirinko bazilikos koplyčioj. Kun I 
J. Janilionis pašventino Lukane į- 
gytus atsiminimus ir po to, buvo 
nusifotografuota ties paminkline 
lenta.

KELIONĖ ATGAL
Ypatingai varginga buvo kelio­

nė atgal, į Bs. Aires, nes nebuvo 
užtektinai traukinių. Stotyje buvo 
labai didelių susikimšimų ir dau­
gelis maldininkų gavo traukinius 
tik dešimtą valandą vakaro.

DALYVAVO Iš TOLI |
Pažymėtina, kad šiame kongre­

se, kaip kad tarptautiniame, buvo 
suvažiavę iš gan toli.

Nekalbant jau apie vietinius 
amerikiečius, kurie atvyko iš gre- į 
timų šalių, turime paminėti p. 
Povilą Miliauską iš Rosario mies-, 
to, kuris, nors jau senai kaip Ar- i 
gentinoj gyvena, dar nebuvo turė­
ję progos aplankyti Lukaną. šiuo 
sykiu, tad, dalyvavo kongrese, ir 
kartu aplankė šventovę.

Taip pat buvo maldininkų iš 
Kordobos ir Berisso, tačiau jų pa­
vardžių nežinome, nes važiavo at­
skiria!.

V.

nyčiomis ir šventomis vietomis, ( 
mums padeda stiprėti tikėjime ir 
išlaikyti amžinuosius 
nius, kurie laidoja 
laiminimą.

Bet šio pasaulio 
kino ji mūsų Tėvynė, 
apibudina šventasis Povilas Apa­
štalas sakydamas: “Neturime čia 
pastovaus miesto, bet ieškome 
būsimo.” Amžinieji troški m a i 
mums yra įdiegei sieloje, kurie ne- 
prisotms laikinumais, nes amži­
nam troškimui reikalinga amžiny­
bė ir skaisti palaima, kurios švie­
sos nebeužtemdytų joks debesė-

Dievo dės- 
amžinąjį pa- 1

žemė tik lai-
Gražiai ją

mano kūno ir negers mano krau­
jo, tas neturėk dalies su manim.”

Gražioji Argentinos žemė, mū­
sų pazauecasai .Kanaanas, dar ne- 
pateiiKina ir visų musų laikinumų 
įgimtas jausmas atsiliepia seno­
sios tėvynės ilgesiu. Kaip šaka 
nuo kamieno atkirsta gyvena to­
kiais paLs šyviais, kurie primena 
Kilimą, taip išeivija primena 'Levy 
nę ir ouaama daugiau negu vege­
tuojančio medžio šaka, gyvena 
tautos siela, štai kodėl mes šian­
die, greta visų čionykščių iškil­
mių, dar priduriam atskiriu, kuri

Pasakyta kolonijos kapeliono kun. 
J. Janilionies.

šventajam Rašte skaitome, ka- zinę lentą, kurią dedikavome Ar­
gentinos Eukaristinio Kongreso ir 
Lukano Š. š. Panelės Marijos at-

ip Izraelio tautos vadas Jozue į- 
žengęs į Pažadėtąją Kanaano žemę 
paėmė 12 akmenų iš upelio, kurį 
stebuklingai perėjo sausomis ko­
jomis, ir iš jų padarė paminklą, 
kad liudytų visoms kartoms Dievo 
geradarybę. Akmens kietumu bu­
vo pažymėtas šventas ir palaimin 
tas tautos žygis. Iš akmens buvo 
statomi aukurai, ant akmeninių 
lentų buvo išrašyti 10 Dievo įsa­
kymų, akmenimis užverčiamos ka 
pų angos, žodžiu, akmens kietumu 
buvo ženklinami svarbiausi žmoni 
jos istorijos lapai. Laikui bėgant 
akmenį keitė ar įvairino metalas, 
kuris lankstesne forma gražiau 
dailino paminklus. Akmuo ir me­
talas pasiliko iki mūsų laikų, ku­
riais pažymime savo svarbesniuo 
sius įvykius ir juos paliekame, 
kaip testamentą, ateinančiom s 
kartoms.

Šiandien mes pašventinom bron vyne

siminimui. Šią lentą mes įmuri- 
jom Argentinos tautos šventės šie 
noj, kad ji liudytų Dievo gerada­
rybes, kurias gavom šiuo apsilan­
kymu ir kurios plaukė ir plauks 
mums ilgai ypatingai iš šios šven­
tovės, per Dievo Motinos užtari­
mą,

Argentinos žemė, kuri svetin­
gai mus išeivius priglaudė, mums' 
gali būti tarytum Pažadėtoji Ka-. 
naano žeme: mes laukiam iš jos 
mi, kad ateina eilė paskutinių ko­
vų Aragonijos fronte, patys pra- 
nymo. Turtingas ir didžių galimy­
bių kraštas stiprina mūsų viltį, 
kad mes būsim visados sotūs, pa- 
kilsirn kultūra ir būsimoms savo­
sios tautos kartoms pagrįsime sti 
prius pamatus; katalikiškas kraš 
tas, taip kaip ir mūsų senoji Tė-

Lietuva, su gražiomis baž-

lis. Amžinieji troškimai yra šven-' Pasireiškia tautišku liūdesiu už 
ti, o pašventinimo sustiprinimą te smsonąuoAS zn ūpįsui
randame bendravime su Dievu. į 0ABS aureidioj^ ’hniĮi^ ėująsos 
švenčiausiasis Sakramentas, kuris 
per šį Eukaristinį Kongresą ypa­
tingai yra garbinamas, mums ne­
ša tos reikalingos stiprybės. Tai 
yra amžinoji duona, kurią pasau­
lio išganytojas paliko žmonijai 
nuolatinių santykių su Dievu pa­
laikymui. “Kas valgo mano kū- negu ^ur kitur 
ną ir geria mano kraują, tas 
rėš amžiną gyvenimą.” Tai 
džios paguodos žodžiai, kurie 
sta tikrenybe, kada mes prisiarti­
nam prie Dievo stalo. Ir vai žmo­
gui, kuris pamiršta naudotis šia
dieviška malone! “Kas nevalgysniaus maldą.

pa-

tu- 
sal- 
vir-

i tos troškimus, kurie gražiai yra 
į susiję su tautiškomis ir religinė- 
i mis aspiracijomis. Vilnius mums 
brangus del didžiųjų Lietuvos ku- 

' nigaikščių sosto-Gedimino pilies 
1 ir del Aušros Vartų — stebuklin­
gosios š. š. Panelės vietos. Geriau 

mums pritinka 
šiandien prie Lukano Panelės pa­
kelti savo širdis už Vilnių. Ta pa 
ti Dievo Motina mus gaubia 
užtarimo sparnais, kaip višta 
viščiukus. Pasimelskime tat 
štai ir atsiklaupę sukalbėkim

savo 
savo 
kar-
Vil-

KAS NORI TURĖTI ATSIMINIMUI ANTRO ARGENTINOS 
EUKARISTINIO KONGRESO LUKANE (GRUPĖS IR LEN­
TOS FOTOGRAFIJŲ PRAŠOMA UŽSISAKYTI PAS KOLONI­
JOS KAPELIONĄ, HERRERA 287.
ATSKIROS FOTOGRAFIJOS KAINA 1.50_________________

Arg. Liet. K-kii F-jos Tarybos Žiniai
šiuo kviečiu susirinkti visus A. L. K. F. Tarybos narius, 

nepaprastam posėdžiui kuris įvyks spalių 31 d. 4 vai, po pietų, 
šv. Kazimiero koplyčioje, c. Herrera 287 Bs. As.

šį kvietimą prašau įsidomėti organizacijoms: L. K. šv. Ka­
zimiero Bendruomenei, A. L. Mergaičių Globos dr-jai, Lietuvių 
Jaunimo D-jai, šv. Vicento do Paulo D-jai, Berisso “Mindaugo” 
D-jai, Berisso B. L. K. “Kęstutis” Sąjungai, Rosario Liet. K-kų 
Sąjungai ir Kordobos Liet. Katalikų Sąjungai.

I. Padvalskis - Pirmininkas
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W IS LIETUVIU GYVENIMO «r
Buenos Aires Lietuviai

-. ■ i s
BAŽNYTINĖS ŽINIOS 

PAMALDOS KRISTAUS KARA­
LIAUS ŠVENTĖJ

Sekmadienį, spalių 31 d. išpuola 
metinė KRISTAUS KARALIAUS 
šventė. Ji tapo įvesta visoj Kata­
likų bažnyčioj šv. Tėvo Pijaus XI 
enciklika “Quas primas” 1925 m. 
gruodžio 11 d. ir švenčiama kas­
met spalių mėnesio paskutiniame 
sekmadienį. Pamaldos lietuviams 
bus atlaikytos SANTA LUCIA 
bažnyčioje 11 vai. 45 m.

PAMALDŲ NEBUS
SANTA LUCIA bažnyčioje du 

sekmadieniu pagrečiui: spalių 17 
d. ir spalių 24 d. Tais sekmadie­
niais kolonijos kapelionas bus iš­
vykęs į provincijų.

ŠVENČIA VARDINES
Mūsų gera prietelė ir gabi šv. 

Cecilijos choro solistė panelė Ur­
šulė Pavilonytė šį ketvirtadienį 
šveičia savo vardines.

Mes iš savo pusės nuoširdžiai 
sveikiname mielų solistę, linkėda­
mi ir toliau sėkmingai , kaip lig 
sieliai, darbuotis šioje meno sri­
tyje.

MŪSŲ JAUNAVEDŽIAI
SUSITUOKĖ: Izidorius Janule- 

vičius Grigas iš Merkinės su Mar­
cele Venckūnaite iš Perlojaus. 
Liudininkais pabuvo: Jonas Janu- 
levičius ir Bazilius Belis.

Feliksas Dumšė iš Radviliškio 
> su Ona Bandyte iš Grivos (Latvi­
jos). Liudininkais pabuvo: Stasys 
Banilis ir Napoleonas Kazenavi- 
čius.

Jaunavedžiams linkime ilgiau­
sių metų ir gražaus šeimyninio 
gyvenimo.

a .įlinkius italus Utenos Hitas
feí-yi-'* U a • |> g » <■■■ m*"

Vilniaus gedulo dienos minėjimo iniciatyvų šiemet paėmė 
Lietuvos Pasiuntinybė, šiam minėjimui suruošti buvo sudarytas 
komitetas, j kurį įėjo A. L. K. Federacija, „Centras“, „Lietuva“, 
„Susivienijimas“, „Ekonominė Draugija“, „B. L. Karių Sų - ga“. 
“Tautininkai”, ir ŠVYTURYS, “Išvien”, “A. Lietuvių Balsas” ir 
„Momentas“, V. V. S. Bs. As skyriui vadavaujant. Nežiūrint mi­
nėjimo vietos tolumo pirmadienį,-spalių 11 d» jau devintų valandų 
vakaro, prisirinko pilna salė. Kiek vėliau, pritrūko sėdimų vietų ir 
apskaičiavus, pasirodė esu virš 350 dalyvių. Pirmoj eilėj sėdėjo 
Ministerio pavaduotojas, p. B. Blaveščiūnas, konsulas p. J .Ku­
činskas. panelė E. Galickaitė. p. p. J. Rimša. A. Korsakas. M. šal­
čius ir kiiii.

Atidarymas I Gražiausioji Programos
Paminėjimų atidarė V. V. S. Bs. ■ Dalis

As. skyriaus, A. L. K. Federaci- Vėl šv. Cecilijos choras pasiro- 
jos ir komiteto pirmininkas, p. Ig. de scenoje ir buvo karštai dalyvių 
Padvalskis. sutiktas. Visų akį traukė gražūs

Berisso Lietuviai
> SEKANČIAME

ŠVYTURIO numeryje bus įdė­
tas platus aprašymas apie Berisso 
lietuvių Gedulo dienos minėjimų.

GRĮŽTA PRIE DARBO
Dr - jos1 į,Mindaugas“ žymi vei­

kėja p. V. Jakubkienė, kuri atkri­
tusi gripu daugiau kaip mėnesį 
buvo sunkiai susirgusi, jau page­
rėjo ir mano grįžti prie kasdieni­
nio ir visuomeninio darbo. Taip 
pat ir dr - jos narė p - lė M. Zujy- 
tė, kuri išsirgo apie du mėnesiu, 
irgi sveiksta ir šiomis dienomis 
grįžta prie darbo.

RENGIASI PRIE NEPAPRAS-
Šv. Cecilijos choras, nepailsta­

mo chorvedžio p. V. Rymai ičiaus 
vadovaujamas iškilmingai sugie­
dojo Argentinos ir Lietuvos him-
nus. Vieningai, ir iš tiesų lig “pe­
tys į petį,” mūs kolonijos garbė

ir sutartiniai chorisčių rūbai. Vi­
sos ponios buvo juodom sukene- 
lem apsivilkusios, gi panelės-gra- 
žiais tautiškais drabužiais.

TO VAKARO
Draugija “Mindaugas“ rengiasi 

prie nepaprasto vakaro, kuris į- 
vyks spalių mėn. 30 dienų. Stato-

SUNKIAI SERGA
Sunkiai susirgo plaučių liga 

Domininkas Kleberas, gyvenantis 
Dock Sude. Jis aprūpintas pasku- 

: tiniais šventais sakramentais.
x.................. . ■ :

LIETUVOS IR ARGENTINOS 
ŠILKINĖMS VĖLIAVOMS BEI

EUKARISTINIO KONGRESO 
BRONZINEI LENTAI ĮSIGYTI

AUKAVO ŠIE ASMENS: i
P. R. Kažiiiunienė 40 pezų; Mini- 
steris p. J. Aukštuolis 20.—; Pp.
J. Tučius 20.—; B. Juodis 10.—; 
E. Sudnytė 10.—; E. Didžiute 
10.—; M. Galgatavičiutė 10.—; U. 
Galgatavičiutė 10.—; V. Stašai- 
tienė 10.—; O. Serekytė 10.—;
K. Macaitis 5.40; P. B. Blavieščiu- 
nas 5.—; P. J. Kučinskas 5.—; 
K. Povilonytė 5.—; I. Padvalskis 
5.—; P. Lingauskas 5.—; (J. Kon- 
drotienė 5.—; K. Kliauga 5.—; J. 
Kašėta 5.—; V. Žėkaitė 5.—; V. 
Pečiulis 5.— ; M. žekienė 3.—; A. 
Stančikas 2.—; A. Grišonas 2.—;
K. Misiūnas 2.—; A. Banys 2.—;
J. Stasiulevičius 2.—; U. Pavilo- 
nytė 2.—; D. šabunaitė 2.—;
K. Dovydaitis su duk­
teria 2.50.; Po vienų pezų: B. Go-

- kas, P. Rastauskas, J. Čiukšys,
M, Lukšienė, F. Gailiunienė, A. 

- šalčiunas, V. švirakis, A. Stanke­
vičius, P. Sabotienė, V. Kairytė, 
P. Zalaga, R. Gučienė, A. Makaus­
kas, Klusevičiai, Matuliai; V. Pa- 
vilonienė 0.40 cnt.

Per ATSIMINIMO LENTOS pa 
šventinimo iškilmes Lukane ben­
drai suaukavo- 41 pezus 70 cnt. 
Aukavusių pavardžių nebuvo gali­
mybės patikrinti. -

Tat viso labo surinkta/282 pezu 
Dvi šilkinės vėliavos su nikeliuo 

tais kotais atsėjo 117 pezų ir bron 
zinė atsiminimo lenta 65 -pezus. 
Viso išleista 282 pezu.

Visiems aukščiau išvardintiems 
ir neišvardintiems aukotojams ta­

i’ ríame nuoširdų ačiū.

P. ROZ. KAZ1L1ÜN1ENÉ 
Žymi katahkiško veikimo rėmėja 
sudėjusi didžiausią auką naujų 

vėliavų įsigijimui.

JONO PINKEVIČIAUS 
SVEIKATA

Lietuvių katalikų visuomenei 
daug yra pasidarbavęs Jonas Pin- 
kevičius. Jis buvo nuolatiniu 
ŠVYTURIO korespondentu, jo pla 
tintoju, „Tiesos“ spaustuvėj ma­
šinistu ir aplamai veikėju katali- 
liškose organizacijose.

Prieš porų metų Jonas Pinkevi- 
čius susirgo nervų liga, kuri taip 
pat susilpnino jo protų. Atskirai 
gydytis negalėdamas del neturėji­
mo išteklių, buvo priverstas inter- 
nuotis į valstybinę ligoninę. Jau 
pusantrų metų kaip jis gyvena 
Oppen Dooro (netoli Lukano) li­
goninėje. šiuo metu jo sveikata y- 
ra žymiai pagerėjusi. Jo paties 
noras būtų kuogreičiausiai išeiti 
iš ligoninės, nes ten buvimo sųly- 
gos ne tik jam nebepadeda, bet 
dar kenkia sveikatai. Labai norė­
tų grįžti į Lietuvų.

Ar nevertėtų organizacijoms ir 
Lietuvos Konsulatui padaryti žy­
gių išimti Jonų Pinkevičių iš ligo­
ninės ir padėti jam susitvarkyti ? 
O iki tolei būtų gera, kad prieto- 
liai jo nepamirštų aplankyti.

IŠVYKO p. VANCEVIČIUS,
Brazilijos „Lietuvio' redaktorius 

p. Vancevičius išvyko į San Paulo. 
Jis netrukus grįš ir redaguos „Išvien“ 

„Išvien“ yra gavęs naujų pa­
šalpų ir dar mėgins dirvą su nauju re­
daktorium.

užtraukė “Jau Slavai Sukilo.” Šv 
Cecilijos choras už tai nusipelnė 
gausių plojimų.

Paskaita
P. M. šalčius laikė paskaitų 

“Vilniaus Užėmimas ir Pasek­
mės”. Prelegentas vaizdžiai ir 
kalbingai išvystė užsibrėžtų te­
mų. Publika atsidėkojo karštais 
aplaudismentais.

“Pagrobtoji Karalaitė”
Nežiūrint, kad nebuvo jokių pa 

togumų, kaip tais scenos, šviesos, 
efektų, dekorac. ir vietos, Vaidin­
tojų būrelio artistai, p-lė G.* Pad- 
valskytė ir p. Z Juknevičius, gra­
žiai ir įspūdingai suvaidino vaiz­
delį “Pagrobtoji Karalaitė.” Vaiz 
delyje dejavo, skundėsi, šaukėsi 
savo motinos Lietuvos, lenkų pa- j 
grobtoji Karalaitė Vilnija. Gi plė­
šikas, lenkų riteris kalbėjo, kad 
Vilnija sutiktų eiti už jo, idant 
paskui Lietuva, kaipo dukteriai 
kraitį, atiduotų visų kraštų. Vaiz­
delis eiliuotas, ir jeigu būt buvę 
scena ir patogesnės sųlygos, nėra 
abejonės, kad šis įvykis būt buvęs 
tikrai nepaprastas.

“Liaudies Teatro” Choras
“Liaudies Teatro” choras p. J. 

Sutkaus vedamas vos susirinko 
scenoje, buvo gausiai nuplotas.

Visos choristės dėvėjo baltas 
sukneles, raudonom stugom apsi- 
juosiusios ir tos pačios spalvos gė 
lėm pasipuošusios. Gi vyrai veik 
visi, raudonais kaklaraiščiais ...

Sudainavo “Trenk Perkūne,” 
“Laikas” ir Brahams kūrinį “Už­
mik, užmik saldžiai.” Pastebėtina, 
kad pirmosios dvi dainos gražiai 
sudainuotos yra grynai revoliuci­
nės dvasios, ir nei kiek nepriminė 
nei pavergtojo Vilniaus, nei lais-

Pirmiausia, vis p. V. Rymavi- 
čiaui vadovaujaant, sudainavo Va

mas įdomus vaidinimas, dainos, 
ypač visus interesuoja ruošiama

TARYBA

Al VYKS NAUJI MOKYTOJAI
DULRo paskirimu atvyks į Argén 

tiną du nauji mokytojai iš Brazilijos 
ponia Nalivaikienė ir p. Karsokas.

IŠRINKTAS ARGENTINOS 
PREZIDENTAS.

Spalių 20 d. rinkikų Komisija 
paskelbė išrinktu Argéntenos preziden­
tu Dr. Ortiz.

■RA R S 1 D U O D“aT~ 
arba

I Š S I NUOMUOJA 
gerai įruoštas

P e n s i o n as
Gera proga pasinaudoti 

BOLIVAR 8 2 3 Bs. As 
■_______

nagaičio kurmį “Laisvės Varpas” 
Gražiai ir harmoningai mūs dai­
nos meno kėlėjai, imitavo Lais­
ves Varpo skambesį.

Publikai nustojus plot, galingas 
ūpų kelius M. Petrausko “Gaudžia 
Trimitai” gaudė žemos salės patai 
pose.

P-lė Padvalskytė, Vaidintojų 
būrelio artistė, gražiai padeklama 
vo Zvainio eiles “žuvusiems už 
Laisvę”. Tai jau įtėjęs į tradici­
jų šv. Cecilijos choro paprotys, pa 
įvairinti dainas eilėm ii* duoti cho­
ristams pailsėti.

Ir pagaliaus, ilgesio ir vilties 
pilnas “Ei, Pasauli,” sudainuotas 
nepaprastoj dainai atsidavusi ų 
giesmininkų sutartinėj, pasklido 
“El Mundo” salėje.

Užbaiga
Rengimo komiteto pirmininkas 

padėkojo visiems padėjusioms pa­
ruošti šį minėjimų ir visiems atsi 
lankiusiems ir kvietė visus vienin­
gai stoti V. V. S. eilėsna.

V.

loterija, kuriai visi nariai aukoja 
stambias premijas, taip pat ir 
prijaučiantieji dr - jos prieteliai 
yra pažadėję stambių daiktų. Lo­
terijos premijos daugiausia suda 
rys moterų rankdarbiai bei kiti 
stambūs daiktai. Valdyba mano, 
kad turės net lietuviškos degtinės, 
sūrių, barahkų ir t. t. Buenos Ai- 
riečiai aktyviai organizuojąs į 
Mindaugiečių vakarų vykti su sa­
vo lietuvišku orkestru „Kanklės“.

P .Bronius Verbickas talentingas, * * *

APYSKAITA 
Gedulo dienos minėjimo

Pajamos: iš 7 organizacijų po 
5 pezus, viso 35,00; dėžutėse rasta 
37,15; viso 72,15.

Išlaidos: salono tarnams 10,00; 
rūbams 6,00; kaspinams 6,35; 
špilkoms 0.50; popierui 0,60; viso 
23,45.

Lieka 48,75 Vilniaus Geleži­
niam Fondui.

Rengimo Komitetas

Vaidintojų būrelio artistas, pri­
juokins publikų Mergaičių drau­
gijos parengime, kuris įvyksta šį 

sekmadienį.

PADĖKA
Visiems mane sveikinusiem s 

vardo dienoje: p. J. ir S. Povilo- 
niams; p. p. Z. Juknevičiui, Pad- 
valskiams, A. Stančikui; Vaidinto 
jų būreliui, šv. Cecilijos chorui ir 
ŠVYTURIO redakcijai nuoširdžiai 
dėkoju.

V. Verbickas

ĮSIDĖMĖKITE visi
vosios Lietuvos. Paskutinioji blo­
giausiai sudainuota, nors ištikrų- 
jų ir graži daina, taip pat neprimi 
nė nieko kas brangu lietuviui.

Mokinių Programa
Dariaus-Girėno vardo lietuvių 

pradžios mokyklos mokiniai, gra­
žiai padainavo duetų ir pasakė pra 
lato Mačiulio-Maironio eiles “Vil­
nius prieš Aušrų” ir “Vilniuš”.

Turn o-Vaižgan'to vardo moky­
klos mokiniai A. Aniulytė ir A.
Puišys, nepaprastai gražiai pasa­
kė įspūdingų dialogų tarp iš Vil­
niaus kilusios našlaitės ir kovoj 
žuvusio savanorio brolio. Publika 
nenustojo ploti, kol tos mokyklos 
mokytojas, p. V. Nalivaika, nepa­
sirodė žmonėms ir nepriėmė kar­
štų padėkų už tokį gražų vaiku­
čių paruošimų.

š. m. spalio 24 dienų, sekmadienį, “SOKOL” salėje, 
gv. SAN JUN 782, įvyks didelis ir įdomus A. L. Mergaičių Glo­
bos dr-jos šešeriu metu

1 Minėjimas - Popietis
Scenoj bus pastatyta originališka komedija

„ Eilių Repeticijos“
Būtinai tamsta pamatyk šią komediją, Vaidintojų Būrelio 

aruoštą, kurioj atvaizduojami artistų vargai. Vaidina
Režisorė — — — — — p-lė Z. Petrosevičiūte 
Vyras — — — — — — p. B. Verbickas 
Trumpak vaičiauskaitė — — p-lė G. Bražėnaitė 
Daugšmeveličiruskulytė — — p-lė G. Padvalskytė 
P-lės U. ir O. Pavilonytės’ mūs mėgiamiausios solistės ža 

vins publiką savo puikiai paruoštomis dainomis.
P-lė S. Miliauskytė gabioji artistė padeklamuos „Pasaka“ 
Grieš nepailstamas „Kanklių“ orkestras.

Kviečiame visas ir visus atsilankyti ir smagiai praleisti 
laikų.

r,'Įėjimas 70 cent.
A. L. MERGAIČIŲ GLOBOS
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Iš pflsikalbĖiimo so Uetovos ministerio
Įgaliotas Ministeris Pietų Ame j 

rikai p. J. Aukštuolis buvo nuvy- ; 
kęs, kaip žinome, į Rio de Janei­
ro, kur sudarė ir pasirašė preky­
bos susitarimą ir nusikaltėlių iš­
davimo sutartį su Brazilijos vai 
stybe. Minėtas sutartis iškilmin­
gai pasirašęs, p. J. Aukštuolis su 
Brazilijos U. R. Ministeris p. J. 
Brandao aplankė lietuvių koloni­
ją Sao Paulo.

Rugsėjo 28 d. pasirašytas pre­
kybos susitarimas yra sudarytas 
didžiausio palankumo pagrindu su 
klauzule Baltijos valstybėms. Ti­
kimasi, kad šis susitarimas pla­
čiau išvystys mūsų prekybą su 
Brazilija. Kai dėl nusikaltėlių iš­
davimo sutarties, tai ji turės dau 
giau reikšmės ateityje. Dabar Bra 
žili joje yra labai mažai Lietuvos 
teismo paieškomų išeivių, tačiau 
vis dėlto pasitaiko. Bet didžiausia 
tos sutarties svarba yra ta, kad 
dabar įvairūs nusikaltėliai jau ne­
bedrįs bėgti iš Lietuvos į Brazi­
liją tikslu pasislėpti nuo teisingu 
mo rankos ir nebegalės laisvai ir 
-nekliudomai drumsti ramų mūsų 
išeivių gyvenimą.

Rio de Janeiro gyvena apie 
1000 mūsų tautiečių, kuriems la­
bai reikalingas konsulatas sut­
varkyti savo įvairius dokumen­
tus ir atlikti kitas Lietuvos pilie­
čio pareigas. Suradome su p. P. 
Gaučiu į mūsų garbės konsulas 
tinkam ąasmenį.

Kai dėl Rio de Janeiro lietuvių 
tai dauguma jų paprasti darbinin­
kai. Tačiau yra nemažai batsiuvių 
ir stalių, kurie gana gerai uždir­
ba. Mudu su tenykščiu mūsų kon­
sulu p. Gaučiu aplankėme batų 
dirbtuvę “Aurea”, kurią, savinin 
kui Petrui Junošiui “Vilnies” 
draugijos dideliam rėmėjui mirus 
dabar valdo J. Ramanauskas.

Be to, mes apžiūrėjome dar ki­
tą avalynės dirbtuvę “Viliją“, ku 
rios savininkai ir vedėjai yra bro

iiai Girniai. šį dirbtuvė kiek ma­
žesnė. Aplankėme taipgi p. Pe­
trausko medžio isdiroimų įmonę, 
Kur daromi įvairus raižiniai, or­
namentai, rėmai, išdailinti bai­
liai ir smulkus turistams skinami 
meniški dalykėliai — suvemrai.

Apžiurėjau taipgf mažiausią 
Rio de Janeiro meazio apdiroimo 
fabriką ,kuris priklauso broliams 
Kutenbergams, kilusiems iš Ma­
rijampolės. lame fabrike dirba 
apie 400 darbininkų.

Iš pirklių yra stambiausias Lie 
tuvos piletis Z. Kamenecas. Jo 
firma eksportuoja tiktai dideliais 
kiekiais Brazilijos brangiuosius 
medžius į Europą ir Argén imą. 
Iš lietuvių dar gerai ir pasiturin­
čiai gyvena buvęs Seimo narys 
fotografas p. K. Vosylius. Neblo­
gai ten verčiasi p. Adomavičius, 
liuse prekių transportui sunkve­
žimius.

Rio 
veikia 
kurios 
saitis. 
ganizacija. Jos 
tis kultūros bei apšvietos reika­
lais.

Sao Paulo mieste ir jo priemie­
sčiuose mūsiškiai turi nuosavių 
namų viso apie 1000. žymiausias 
ir didžiausias pastatas Villa Be- 
Uoje yra D. L. K. Vytauto 
mokykla, trimis erdviomis 
mis. šiemet šią mokyklą 
200 su viršum mokinių.

Netoli nuo Villa Bellos yra an- 
i tras gražus lietuviais apgyventas 
■ priemiestis Villa Zelina, kur pa­

statyta gana didelė ir daili kata­
likų bažnyčia. Tai pirmoji lietu­
vių bažnyčia Pietų Amerikoje. 
Bažnyčia skaitlingai žmonių lan­
koma.

Sao Paulo lietuvių mokyklos, 
tai skaisčiausias pragiedrulys te­
nykštėje mūsų kolonijoje. Visose 
mokyklose mokosi apie 500 moki

de Janeiro gana sėkmingai 
lietuvių Sąjunga “Vilnis“ 
pirmininkas yra p. Sauru- 
“Vilnis“ yra nepolitinė or- 

tiksras — rūpin-

VIEN TIK TAMSTAI

šitos organizacijos na-

nių, dirba 9 mokytojai. Lietuvi» 
mokyklas Sao Paulo vietiniai gy­
ventojai laiko pavyzdingomis.

Sao Paulo veikia sekančios lie­
tuvių organizacijos: 1) Lietuvių 
Sąjunga Brazilijoje, 2) šv. Juoza­
po Lietuvių Katalikų Bendruome­
nė, 3) Sporto Sąjunga “Lithua­
nia”,- 4) Jaunimo Sąjunga “Vil­
tis”, 5) Meno ir Muzikos Ratelis 
“Rytas”, 6) Kooperatyvas ’’Grū­
das”, 7) Brazilijos Lietuvių Ae­
ro Klubas, 8) Sao Paulo Lietuvių 
Moterų Draugija, 9) Lietuvių 

.Skautų Draugija, 10) Brazilijos 
' iLetuvių Klubas “Aušra”, 11) Bra 
žili jos Lietuvių Centras. Tuo tar 
pu visos
riáis dar neskaitlingos. Daugiau­
sia narių turi šv. Juozapo Ben­
druomenė; antra pagal narių skai 
čių eina Lietuvių Sąjunga Brazi­
lijoje, toliau Sporto Sąjunga 
’’Lithuania” ir Lietuvių Centras.

Kai dėl Brazilijos lietuvių tar­
pusavio sugyvenimo, tai turiu pa 
sakyti, kad, kiek man teko maty­
ti ir patirti, tai jie gerai sugyve­
na ir reikale vienas kitam padeda 
Jei šiek tiek pešasi ir riejasi, tai 
manau, kad ir ši nesantaika greit 
išnyks, nes Lietuvių Centras man 
dalyvaujant paskelbė 
ną deklaraciją.

Brazilijos valdžia ir 
labai palankiai žiūri 
Gerai atsiliepia apie

ten mūsų išeivius. Iš jų man

NUMIRĘS TEBEVAŽIAVO 
DVIRAČIU

Netoli Versalio, Prancūzijoje 
Saint Cloud miestelyje buvo tik­
rai klaikus nuotikis. Gatve kiek 
įkabindamas dviračiu važiavo se­
nukas su nevaldomai nukarusia 
ant krūtinės galva. Važiavo kaip 
akis išdegęs tiesiai priekin, iki ga­
lop trenkė gatvės pasisukime į 
šaligatvį ir nugriuvo ant jo. Subė­
gę žmonės rado lavoną. Tai buvo 
63 metų senis, Andrė Revant iš 
Versalio. Pašauktas gydytojas nu 
statė, kad senukas bevažiuoda­
mas dviračiu buvo miręs nuo šir­
dies stabo, o dviratis dar kurį lai­
ką iš enercijos pats vežė lavoną.

LIETUVIS SKAUTAS NOTRE- 
DAME KATEDROJE TARNAVO 

MIŠIOMS
Pasauliniai skautų stovyklai pa-

sibaigus, Lietuvos skautai iš O- 
landijos per Belgiją nuvyko į Pa­
ryžių. čia jie buvo nuėję į Notre- 
Dame katedrą išklausyti mišių 
Prie vieno altoriaus išėjo kunigas 
mišių laikyti, tačiau tarnas, padė­
jęs knygą, pasišalino. Kunigas at­
sisuko į mūsų skautus ir paprašė 
patarnauti jam mišioms. Vienas 
mūsų skaitų, kuris būdamas ma­
žas patarnaudavo kunigui per mi­
šias, išėjo iš minios ir prisistati- 
nęs prie altoriaus tarnavo mišias 
kunigui. Ir tos pasaulinio garso 
katedros lankytojai bene pirmą 
kartą išgirdo lietuviškai, nes kai 
po mišių kunigas kalbėjo “Sveika 
Marija” prancūziškai, tai antrąją 
gražios maldos pusę mūsų skau­
tas garsiai kalbėjo lietuviškai

KŪDIKIUS PAKRIKŠTIJA 
NORS IR VIDURY UPĖS

sveikinti­

visuomenė 
į Lietuvą.

gyvenan-

mes 
tina

vardo 
salė- 

lanko

ems

sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver- 
daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

8MSUIU - DRElTUKlį - EKCNCIGiSKŪIi/J
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAU1 OMO JI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAU G O JIM

JEI TMSTfi ESI PATBHKIKTBS
esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri draumes

gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI
- KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

ü BANCO HOLANDES UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga 
B-me Mitre 234

A g e n c i j a 
CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

Panelė Onutė Povilonytė gabi 
dainininkė, kuri su sesute padai­
nuos duetą per Mergaičių draugi­

jos šešerių metų minėjimą.
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FOTO

BERMA

Nueva York

Valparaiso.

Panelė Genė Padvalskytė Vaidin­
tojų būrelio artistė, suvaidins 
Daug šmevelič ir uškulytės rolę 
šį sekmadienį “Sokol” salėje gv. 

San Juan 782.

N

y

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas
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IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Representante
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noras ir pakasymons. 

patamavim as.

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

teko girdėti daug pareiškimų, gi­
riančių ir vertinančių mūsų žmo­
nes.

Didelę ir puikią propagandą 
Lietuvai padarė neseniai iš ten 
grįžę brazilai žurnalistai, kurie 
spaudoje gražiausiai atsiliepė a- 
pie mūsų Tėvynę. Iš jų Dr. Fran- 
chini Netto skaitė paskaitą apie 
jų lankymąsi Lietuvoje.

Po pasikalbėjimo p. Ministeris 
dar parodė visą pluoštą iškarpų 
iš Brazilijos spaudos, kuri ta pro­
ga plačiai rašė apie Lietuvą. Pa­
sikalbėjimą p. Ministeris užbaigė 
gražiai pagirdamas Argentinos ka 
talikiškos visuomenės atliktą re­
liginį ir patriotinį žygį organizu­
otai dalyvaujant Eukaristiniame 
Kongrese ir Vilniaus Dienos mi­
nėjime. pačia proga per musų ko­
respondentą įteikė 20 pezų auką i 
naujų vėliavų ir bronzinės 
skolai padengti.

Padėkojom p. Ministeriui 
lonų pasikalbėjimą, kuriuo
pasidaliname su savo skaityto­
jais.

Kaip žinome, Meksikoj labai ka­
talikai persekiojami. Krašte dau­
gumas kunigų išžudyta ir liku­
siems neleidžiama atlikinėti parei 
gų.Dėlto dažnai nėra kunigo net 
kūdikiams pakrikštyti. Bet Mek­
sikos katalikai pasiryžę jokiu bū­
du nepasiduoti spaudimui ir neat­
sisakyti tikėjimo. Reikale meksi- 
sikiečiai neboja jokių kliūčių, štai 
neseniai meksikiečiai nesant kuni 
go, kuris galėtų pakrikštyti jų 
kūdikius, pasiėmę juos raiti nujo­
jo prie Rio Grande upės, kuri teka 
Meksikos siena. Iš antros pusės EI 
Paso vyskupijos kunigas A. Ma- 
nubens, kuris įjojo j upę ligi Mek­
sikos sienos, o prie jo prijojo iš 
antros pusės meksikiečiai ir kuni­
gui esant vienoj .pusėj sienos, o 
kūdikiams antroj jie buvo vidury 
upė pakrikštyti.

lentos

už ma 
čia ir

Panelė Uršulė Povilonytė mūs 
gabioji solistė kuri padainuos 
solo ir duetą šį sekmadienį, per 

Mergaičių draugijos popietį.
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CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

_ Tarp Callao ir Guayaquil
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Pasaulio Žinios
PRASIDĖJO SMARKIAUSI MŪ­
ŠIAI ARAGONIJOS FRONTE
Ispanijos gubernistai nujausda- 

čių upių, mes laukiam per ją am­
žinosios palaimos: savo sieių išga 
-UBipą uinpoui jį nuaid ¡soaojos 
aejo oieusivą pnes Zaragozą. Jie 
turi čia sutraukę apie pustrečio 
šimto tūkstančių kariuomenės. 
Bet ir nacionalistai nelaukdami ko 
vų pabaigos Asturijos fronte čia 
yra sukoncentravę nemažesnę pa­
jėgą. Pirmieji didesnieji mūšiai į- 
vyko prie f uentes de Ebro. Gu- 
bernistų atakos buvo atmuštos su 
dideliais nuostoliais. Netrukus lau 
kiama dar didesnių susirėmimų.

ASTURIJOS FRONTE NACIO 
NAEISTAI paėmė Villa viciosa 
paskutinę gubernistų atsparos 
punktą prieš Gikoną, į kurį pasi­
liko atviras kelias 10 kilometrų 
atstumo. Gikone ekstremistai pra 
dėjo viską naikinti ir deginti. 4 
Sovietų orlaiviai iš Gikono nus­
krido į Biaritcą (Prancūzijoj) ir 
papasakojo Gikono ekstremistų 
baisenybes. Visus orlaivius Pran­
cūzų valdžia konfiskavo.

ASTURIJOS FRONTE naciona 
listų kariuomenė stovi už 25 kilo­
metrų nuo paskutinio gubernistų 
uosto Gikono. Kovos čia labai sun 
kios, nes kraštas kalnuotas. Bet 
nacionalistų laimėjimas yra užtik 
rintas. Gubernistų kariuomenės 
pasiliko tik likučiai.

LARGO CABALLERO, buvęs 
gubernistų premjeras ir vadina­
mas Ispanijos Leninas viename 
Madrido mitinge smarkiai kriti­
kavo komunistus ir pasuke j anar 
kištų frontą.

SAN PAULIO Vyriausybė už­
draudė daryti Ispanijos guberni­
stų radio valandą. ,

GUBERNISTŲ ISPANIJOJ su­
imti 3 savi generolai, kuriuos kai 
tina pralaimėjimuose.

LONDONO KONFERENC I J A 
SVARSTO ISPANIJOS 

REIKALUS

ištraukimo iš Ispanijos reikalą. 
Anglija su Prancūzija griežtai r ei 
kalavo, kad būtų ištraukti yisi sa­
vanoriai iš abiejų kovojančių pu­
sių. šis klausimas svarbiausiai lie 
tė Italiją, kuri daugiausia turi pa­
siuntusi savanorių gen. Franko 
kariuomenėje., Italija drauge su 
Vokietija principaliai sutiko at­
šaukti savuosius savanorius, bet 
bet pastatė šias sąlygas: 1. kad iš 
abiejų pusių būtų ištraukiama po 
iygų skaičių, 2. kad nacionanstų 
yeoei uolu pripažinta Kariaujan­
čiu teises. .¿Anguja yra įmausi pa- 
teiiaiiiLi siuos reiaaiavimus, uet 
x-rancuzija ir ypač sovietų rtusi- 
ja pnesinasi. Konierencija dar ne 
uaige svarstyti Šio Klausimo.

XXX
KINAI VĖL. rnALAIMEJO 

Mūšį
Didžiausios Amų-Japonų kovos 

tebeina prie sangnajaus. Viena­
me atvejuje Kinams buvo pasise- 
aę atmušti Japonus, bet greit po 
to japonai sustiprino savo pajė­
gas ir vėl smarKiai sumuse Kinų 
Kariuomenę užimdami svarbius 
strateginius punktus. Apskaitoma 
Kad pasKutiniame mūšy žuvo apie 
o.vOU kiniečių.

STACKS Fronte Japonai yra 
užėmę visą Mongolijos ir Manužu 
kuo pasieny, Kuris stovi apie bUU

■ Kiiometrų nuo Pekino. Tokiuo pat 
atstumu Japonai yra pasistumėję 
i pietus nuo Pekino.

* * * 
NAUJI PRANCŪZIJOS RINKI­
MAI SUSTIPRINO VYRIAUSY­

BĘ
Prancūzijoj praėjo rinkimai, ku 

rių daviniai patenkino dabartinę 
Frente Popular Vyriausybę. At­
skirai imant partijos daviniai at­
rodo taip: Radikalai socialistai 
gavo 581 vietą, o anksčiau turėjo 
544; Socialistai S. F. O. 225 (tu­
rėjo 309) ; nepriklausomieji radi­
kalai — 147 (114) ; kairieji repu- 
blikonai 315 (237) ; republikonai 
381 (391) ; okmunistų 66 (23) ; 
dešiniųjų fronte taip pat padau­
gėjo vietų, kaip tai: Social Fran-

40.000 ITALŲ KARIŲ ISPANI­
JOJ

Pusiau oficilinėriiis žiniomis, 
kurias patvirtina Italų spauda, 
nacionalistų Ispanijoj yra 40.000 
Italijos karių.

* * * 
ITALAI GABENA KARIUOME­

NĘ Į LIBIJĄ
Italai prauėjo dideliais būriais 

gabenti kariuomenę į Afrikos Li­
biją. ApsKaitoma, kad ten jau 
yra sukoncentruotos 3 divizijos. 
Šiuo Italų kariuomenės koncen­
travimu labai susirūpinusios An­
glija su Prancūzija, kurios turi 
daug mažiau kariuomenės tenyk­
štėse savo kolonijose ir bijo už­
puolimo. Beabėjo, toks užpuoli­
mas galėtų įvykti tik tuo atve­
ju, jei susikomplikuotų Europos 
Europos padėtis. Bet Europai ne­
bedaug betrūksta iki karo kibirk­
šties. 

♦ * ♦
Per šių metų pirmuosius aštuo­

nis mėnesius Italijos prekybos ba­
lansas su Etiopija atrodo taip: 
išvežė automobilių už 362 milijo­
nu lirų, vyno už 113 milijonų lirų 
ir metalurgiškų produktų už 53 
milijonus lirų; o įvežė odų už 93 
milijonus lirų, bananų už milijo­
ną ir kavos už 4.500.000 lirų.

ANGLIJOS EKS-KARALIUS 
VOKIETIJOJ

Anglijos eKs-Karanus ir dabar­
tinis Vindsoro kunigaikštis E- 
duardas lankosi Vokietijoj. Jis 
laikomas Hitlerio svečiu ir supa­
žindinimas su Vokietijos gyveni­
mo įvairiomis sritimis. Eduardui 
visur keliamos didžiausios ovaci­
jos. Drauge su juo važinėja žmo­
na, del kurios jis išsižadėjo An­
ga jos Sosto.

ARGENTINA PRIPAŽĮSTA
VILNIŲ LIETUVAI

Argentinos didžiausias dienraš­
tis “La Prensa” spalių 14 d. tal­
pino žinią iš Vilniaus su stambia 
antrašte LITUANIA

Reikia pastebėti, kad tai nėra 
pripuolama Argentinos spaudos 
nuomonė, nes pernai met buvo iš­
leistas žemėlapis mokykloms, ku­
riame taip pat figūruoja Vilnius 
Lietuvos teritorijoj. Ne be to, kad 
prie šios nuomonės daug yra pri­
sidėjusi Argentinos lietuvių vi­
suomenė, kuri kasmet daro Vil­
niaus Dienos paminėjimus ir pa­
garsina juos vietinėj spaudoj. Tuo 
atžvilgiu nieko negelbsti nei Len 
kų Pasiuntinybės demaršai.

SOVIETŲ RUSIJOJ TEBEINA 
TERORAS

Telegramos kasdien paduoda ži 
nių apie siaučiantį terorą Rusijoj. 
Te i vienoj, tai kitoj vietoj kasdie­
ną sušaudomi vadinamieji troc- 
kistai/šnypai ir sabotažnikai.

Patys bolševikai apskaito, kad 
per paskutiniuosius dešimt metų 
jie yra suėmę per 10.000 pasienio 
šnypų ir, beabejo, juos visus su­
šaudė. Šiais gi metais daroma “či- 
stka” yra sušaudžiusi per pirmuo 
sius 8 mėnesius apie 200.000 žmo 
nių.

Kaip žinome, iškarto Sovietai 
šaudė tiktai baltagvardiečius, o 
dabar pradėjo šaudytis tarp sa­
vęs.

SOVIETŲ RUSIJOJ suimtas 
Vengrų žinomas komunistas Be­
la Ku nir pakaltintas trockistų 
šalininku.

PAVOGĖ 6000 ŠVEICARIJOS 
LAIKRODŽIŲ

Šveicarijos viena laikrodžių f ir 
ma buvo išsiuntusi į Buenos ¿Vires 
6000 laikrodžių, kurių vertė sie­
kė 92.000 frankų. Atidarius siun­
tinį Buenos Aires muitinėj atras­
ta cemento pripiltos dėžės. Spėja­
ma, kad laikrodžių vagystė bus pa 
daryta Marsely, kraunant į laivą. 
Šveicarijos ir Prancūzijos policija 
stropiai ieško piktadarių.

Pavėrgtos Sostines VIrniaus Vaizdas.
ces 29, o turėjo tik 6.Nesikyšimo Konferencija Lon­

done pradėjo svarstyti savanorių

Pasinaudokit

HIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIL!

Del dideliu pasikeitimu
įvyks

VARŽYTINES

esamu prekių nuo 8 iki
16 vai. Varžytines nuo

16 iki 20 vai.

CASA RAYADA

Alte. Brown 1441
Boca

ihitiiüiomedko’LIMA
Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
• SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —~ 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. - 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

Išsimokė j»-

ajiuiiiiiffliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiBiiiiíiiiiiiniiimnmiiinmHnnwuniinnnniimiiMimmiiuiiPHiHiimiiiuiiiiiIsii
.IMA 1909 oeste
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6 Švyturys Nr. £46

Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad 
Š V Y TU RYS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kain,a visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;

BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laiva i 

G. A. L.
GDYNIA AM ERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

įpėdinystė
JOAQUIN A. Fereiro

Mekanikos įmone ir LIEJYKLA
atsiminimo lentos paminklams

IR PAMINĖJIMAMS
Fabriko kainos virš visokios konkurenerjos.

Osvaldo Cruz 2500 U. T. 21 — 1529.
Barracas Buenos Aires

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.......................................................
Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas ........................................................
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

j^c^r^r^r^F^r^t^t±aSJs=ūt==li=Jt==Ji==ir=jF=J^IčaJt==in=it==ir=ii=Mc==irĮ=iK=JB

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

ū
D
B3
B

B

s/s „ Pulask’,,
18 de Noviembre de 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO 

P. K, 0.
TUCUMAN 466 

CORRIENTE. 2700

I
" Laivakortės išvykimui ir gi. 

miniu atsikvietimui 
parsiduodaT

BANKUOSŠ IR TURIZ 
AGENTŪROSE

□i iiiiiiiiiini iiiiiiiiitiiiini iiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniriiiiiiiiiiiiiiiv e

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
B Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Į Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) =

Ę c. 25 DE MAYO 375. piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

BUENOS AIRES

I

Dideli patogumai 3-je klasėje. Ę
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. B

nmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinn

Lietuviška Dantų Klinika 
eLiNiea dental pavcn 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 
N. Krukauskas

Aukso dantys ir korcncs 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Ik n lit ik $ 3

SUkiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys
Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

aven 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avd'trtū ¡ietį)

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
{RENGIMAIS ir atidarius chirurgini skyrių, siųlome pu­

blikai MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos dagiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis. gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE- BROkfti 1039

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t,’.
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žynius chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” SEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As. 
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

t 
=l||||||||||ll||||l|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlllHIIIIIIIIII!IIIIIIII!llllllllllllllllllllllllllllilllll>ll(lĮĮ

| VISU LIGŲ KLINIKA |
B BENDROJI KLINIKA
B Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal- = 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemoiojos. =
B PLAUČIU ’LIGOS. E
B Kosulys aštrus ir kronikas tronkiias. Astma. Plevritas ir ki = 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- Ę 
= nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi. E

| Venerines Ligos |
B TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. = 
B SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.,
3 Klinikoje randasi LOVOS aptykusiems iš toliau nuo E
H M peso į dieną. E

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS 1
= Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
B Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.
= Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
= Kalbama: iusiškai ir vokišką!
B Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos. E

Į SUIPACHA28]
— M

'■■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMjuuiiiiiiiiiiiiiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilililllllilllliliiiiuiiiiiin

Didžiausias Buenos Aires _
l LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
¡> (Viena kvadra nuo Plaz Constitución)
;[ BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseios s

U . T. 2 3 Buen Orden—4675 >
<Į Tikri hetuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos. Taip pat iš- ,’

sim muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- ¡>
<► dag aptarnavimas. '►

K1KVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ¡¡
Liete ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir

Č lietuviška. <►
■ ; Viešbutyje yra

DARBO BIURAS
J Yra lietuĮAj advakatas kuris vedn visokias bylas ir sku nd ¡
Į čibe pažiūrų skirtumo APS1LANK" •.-• Į
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